
1 
 

彰化縣112學年度草湖國民中學校長及教師公開授課活動 

教學活動設計單 

領域/科目 跨域閱讀 

教

學

者 

郭育良 

實施年級 8 

教

學

時

間 

  1  節課（ 45 分鐘） 

單元名稱 我的飛魚‧你的飛魚 

學習

重點 

學習表現 

5-Ⅳ-5  大量閱讀多元文本，理解議題內涵及其與個人生活、社會結 

        構的關聯性。 

學習內容 

Ac-Ⅳ-3  文句表達的邏輯與意義。 

Ad-Ⅳ-1  篇章的主旨、結構、寓意與分析。 

Cb-Ⅳ-2 各類文本中所反映的個人與家庭、鄉里、國族及其他社群的 

         關係。 

教材來源 自編教材 

教學設備/資源 
投影機、筆電、光筆、電子書 

學習目標 

1.理解飛魚對廖鴻基老師的意義   

2.理解飛魚對東海岸原住民的意義。 

3.對比出飛魚對不同族群的意義。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

1.由學生針對老師所設定的問題進行討論，並凝聚組內共

識後，上傳至 padlet。 

 

2.針對各組討論上傳的內容，給予回饋。 

 

3.老師針對各組的內容給予回饋。 

 

4.站在前題討論的基礎上，接著閱讀完 padlet上關於「飛

魚對東海岸原住民的意義」，並討論問題。。 

 

5.分享自己的看法並凝聚組內共識後，上傳到 padlet。 

 

8分 

 

 

5分 

 

5分 

 

 

12分 

 

5分 

 

附公開觀課照片 
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6.由其他組別對於各組給予回饋。 10分 

參考資料：翰林備課用書，網路資料 

 

 

 

彰化縣112學年度草湖國民中學校長及教師公開授課活動 

授課教師自評表 

觀課教師 陳怡伶 觀課日期   112年 06月 19 日 

授課教師 郭育良 教學年/班 802 

教學領域 

教學單元 
我的飛魚‧你的飛魚 

學習目標 

達成情形 

1.能歸納及理解飛魚對廖鴻基老師的意義   

2.能歸納及理解飛魚對東海岸原住民的意義，但尚無法深入討論。 

3.對簡單比出飛魚對不同族群的不同意義，但卻無法深入討論。 

自我省思 

從課內文本出發走向多元文本的初次嘗試，在堆疊的架構及引導上還需要加

強，如何先建構學生的背景知識，會影響討論的深度及廣度，因而需要多嘗

試及磨課。 
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公開觀課照片 

 

閱讀及討論的過程 

 

凝聚組內共識及分享的過程 
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教師巡視課間並指導學生的過程 

寫完隨堂練習時，寫對的同學舉手，再了解做錯的同學是什麼。 

試範解題時，給予不同的解題方法，引導學生觸類旁通。 
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郭育良 6/11/2024

我的飛魚●你的飛魚

飛魚-廖鴻基

提問1
上完廖鴻基老師〈飛魚〉一課，你自己覺得飛魚在這
一課中對廖鴻基老師來說，有著什麼樣的意義？或
者，廖鴻基老師想透過飛魚來表達什麼想法或情緒？
(請用課文中的文句，說說自己的想法；不用管對或錯)

0 0

範例：第幾組

我們討論出來的答案是.......

0 0

第五組

我認為飛魚對作者來說是一種意外的收穫。因為他們是為了
尋鯨而下海，沒有找尋到鯨魚 一路卻有飛魚相伴。 “海翁在
哪裡？天色已昏暗,四處尋不著海翁,倒是飛魚熱情相伴相隨”

1 1

郭育良 6/19/24 1�56AM
偶遇的飛魚對作者來說有什麼意義呢？

第四組

我們討論出來的答案是 他觀察了阿美族人捕魚的過程 描述了
自己在海面上看到的景色  並且把飛魚譬喻成陸地上的動物 例
如飛魚就像是原野上漫飛的小昆蟲 有像蝴蝶一樣美麗的翅膀 
最後幾段 作者提出了一連串的問題 但他沒有說出答案 而是讓
讀者自己去思考  他把自己在進行鯨豚生態調查中所看到阿美
族人捕飛魚的畫面寫下來 他自己實際的去接觸了海洋 並且寫
下了自己對海洋的熱愛與關懷

1 1

郭育良 6/19/24 1�57AM
所以飛魚對作者來說，怎麼表達他對海洋的熱愛與關懷?

第二組

我們這組的答案是
我們覺得作者在表達要對任何事感到好奇要有求知的心
態，不要一昧的追求同一個事物應該多看看身旁的風景，
說不定別有一番風味。遇到困難飛魚會自己解決問題，激
發出自己的潛能，就像人類也應該如此。雖然作者不是原
住民可是他對於飛魚的想法跟原住民有不一樣的觀念。

1 1

郭育良 6/19/24 1�56AM
所以作者對飛魚的觀念是什麼？

第一組

https://padlet.com/skystargriets
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/E1P8aX8LxwwwawA9
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/kxodWGBL7POEZgP7
https://padlet.com/skystargriets
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/Ae2RavrDP3G8anz4
https://padlet.com/skystargriets
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/YDgnZeld85RYQwrA
https://padlet.com/skystargriets
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/pRxDZ4Jbmxj8a183
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/PR3NWxn6XD4NQb0O


飛魚-廖鴻基

由第14段 牠們紛飛散去各奔西東,落水後如何相聚重逢?牠
們飛起是無奈憋氣,抑或暢懷享受水面上的空氣?牠們飛起
空中是竄逃?是遊戲?是苦?是樂?飛過蘭嶼飛到臺灣沿岸,
牠們失落了什麼?親眼看到飛魚 對作者的心產生悸動 並且
在前往賞鯨的過程不斷以作者己身放在飛魚上來思考自己
第15段 牠們到底為了什麼飛在海面?這一連串沒有答
案的問題相伴我們漫長的尋鯨水路。飛魚船亮起的漁
燈遠遠在望,我們又為了什麼下海遨遊?作者以賞鯨為
目標 而途中的飛魚引作者省思 藉由飛魚的特徵和動
作例如：飛魚受到魚燈吸引 飛魚以魚燈為目標不停
靠近魚燈 來看見自己的賞鯨目標投射出自己的情感

0 1

郭育良 6/19/24 1�59AM
將自己投射為飛魚，為何作者想這麼做呢？是有什麼樣的特殊想法
嗎？

第三組

作者仔細觀察飛魚，觀察飛魚的種種習性但是對於飛魚
在海面上翱翔卻還是一無所知，充滿疑問 作者認為飛魚
為什麼要在海面上飛翔 就好比自己為什麼下海。對自己
尋鯨之路感到迷茫祂們飛起是無奈憋氣，抑或暢懷享受
水面上的空氣？這些問題透露出作者對飛魚探討的樂趣

0 1

郭育良 6/19/24 1�59AM
所以作者對飛魚探討的樂趣是什麼？

提問2
為何文中廖鴻基老師會說：「出海打漁的阿美族
男人，漁獲是他們無價的勳章，一年到頭能夠如
願讓他們滿載豐收的機會，大概只剩下飛魚季節
而已。」，就你自己的感覺，說說你的想法。

0 0

範例：第幾組

我們討論出來的答案是.....

0 0

第一組

飛魚祭是阿美族傳統一年當中重
要的習俗 所以會抓很多飛魚慶祝
阿美族男子去捉飛魚就可以帶回部
落並且享受分享的成就感和喜悅

2 0

第二組

我們這組的答案是
因為一年只有一次，一年抓完再讓還沒成年的飛魚長
大，這個過程是很久的，所以阿美族男人可以在這個
時候抓很多然後在撐一年。一年一次很特別所以那才
是無價的勳章，也可以穩固在族群裡的地位。

https://padlet.com/skystargriets
https://padlet.com/skystargriets
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/v3w8ZwnP6kx0QN52
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/x5A7arlnJ7DPZwr6
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/YDgnZeldeVkOQwrA
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/j40PQDBMg4GDWvXB
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/L8KjW9JXgqOEaJbv


飛魚 VS 東海岸原住民

達悟族稱牠「阿里棒棒」、阿美族稱「KAKAHOG」，帶你認識
東海岸的重要角色：飛魚 - 台東食育提案所 - 微笑台灣 - 用深度
旅遊體驗鄉鎮魅力

0 0

第四組

我們討論出來的答案是
因為飛魚季節對阿美族男人來說具有特殊的意義和重
要性。飛魚季節是他們一年中少數能夠滿載而歸的時
機，因此捕獲飛魚不僅是為了生計，更是他們展示技
巧和勇氣的象徵。漁獲作為無價的勳章，代表了他們
的辛勤努力和對大自然的依賴與尊重，這種豐收不僅
是物質上的收穫，也是精神和文化上的成就。

2 0

第五組

漁獲是他們無價的勛章—漁獲是他們努力的結
果 無價的勛章是他們的成就 無法用金錢買到的

2 0

第三組

飛魚季的月份捕捉的飛魚最多，價格是其一
因素之外還伴隨傳統因素的影響飛魚帶給他
們很多東西，對他們也帶有許多價值。

2 0

第一組

飛魚在海上普遍會認為飛魚會飛、會跳應該很難補 而阿
美族男人去捕捉飛魚能讓他們獲得一些讚美 族人會認為
他們很有勇氣 而抓到的飛魚帶回部落可以分享給族人
們 傳承原住民分享文化獲得成就好像是一枚亮眼的勳
章  阿美族是母系社會 男人出海捕魚也能獲得女人的愛

1 0

閱讀完資料後，你覺得飛魚對東
海岸原住民有什麼樣的重要性？

0 0

微笑台灣

https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/kxodWGBLg2zBZgP7
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/PR3NWxnn6NDgQb0O
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/j40PQDBBM2NVWvXB
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/Xb8YaLBBrBdvZyn1
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/zV61Q6lLvdGjWO98
https://smiletaiwan.cw.com.tw/article/3428


2096

雅美族（達悟族）傳統文化核心「飛魚」

0 0

smiletaiwan.cw.com.tw

第四組

我們討論出來的答案是
飛魚對阿美族來說固然重要 但是我們覺得飛魚對達
悟族更有文化意義 因為達悟族人靠海維生，飛魚被
認為是天神所賜予的食物，因此深深融入族人的海
洋文化中。達悟族人的宗教、生活作息與社會組
織，都以飛魚的汛期為曆法基準。達悟族人的生活
與飛魚息息相關 是他們生活中不可或缺的一部分。

6 0

第二組的答案 1.飛魚可以給原住民經濟及產業和文
化。原住民對飛魚的文化不會過度捕撈，他們有共
同的理念 可以讓海洋資源傳給下一代。飛魚可以讓
原住民帶來經濟 是因為種族歧視 所以他們沒有工
作只能捕撈飛魚 來維持他們的族群不會受到飢餓。

4 0

第一組

幾百年前 食物不像現在豐富多元 而捉飛魚成了原住民獲得營
養的食物 對於飛魚 後代原住民族會以各自的傳統祭典方式來
感謝海神賜給他們豐富的食物也就是飛魚並且會節制捕撈

6 0

第五組

對他們來說 飛魚像是天上的神明賜給他們的一種食物，使飛
魚融入了他們的生活裡 變成了一種不可或缺的文化及美食

2 0

第三組

我們談論出來的答案是
傳說中雅美族原住民因為隨意食用飛魚
所以全村生病
後來飛魚神教他們怎麼吃飛魚

https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/AL83WzEKoPNKZ0Pg
https://smiletaiwan.cw.com.tw/article/2096
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/E1P8aX88bNgqawA9
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/LNV1Q7EEK20zWmq3
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/lkROZPrr9olNajMg
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/J24jalllRDm0a0A1
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/4b3zaMBB6o79Q2j7


飛魚-阿美族

長濱傳統烤飛魚課程 延續阿美族飲食文化｜每日熱點新聞｜原住
民族電視台

阿美族海祭 捕魚孝敬老弱婦孺 2020-06-01 Amis IPCF-TITV 原文
會 原視族語新聞

捕魚祭對阿美族的重要性

原住民照做後，不再得怪病
便開始舉辦飛魚季典年年豐收飛魚讓他們年年有飛魚吃
其他部落見他們年年有飛魚，紛紛效仿
至此延續至今飛魚和祭典為他們帶來了文化經濟與產業

3 0

閱讀影片內容後，討論一下，飛魚對於海濱
阿美族來說，具有什麼樣的價值或意義？

0 0

YouTube

阿美族海祭 捕魚孝敬老弱婦孺

0 0

YouTube

https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/R7dXadlry4X9a6bl
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/R7dXadlry4X9a6bl
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/MbejW1LLOo7nZNkG
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/MbejW1LLOo7nZNkG


何處撒網捕魚去｜阿美族捕魚祭的消逝

拼板舟夜捕飛魚，蘭嶼達悟男人的浪漫與重擔 - 蘭嶼蘭恩傳媒網 -
微笑台灣 - 用深度旅遊體驗鄉鎮魅力

  

阿美族捕魚祭的消逝

0 0

我們的島

拼板舟夜捕飛魚，蘭嶼達悟男人的浪漫與重擔

0 0

微笑台灣

https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/j40PQDBkKJqVWvXB
https://ourisland.pts.org.tw/content/2077
https://padlet.com/skystargriets/padlet-tm3da1e2o5e453dg/wish/94PGWnlrORAoQLRV
https://smiletaiwan.cw.com.tw/article/1736?utm_source=Web&utm_medium=Article&utm_campaign=smile_reading

